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TRIBUNALE AMMINISTRATIVO REGIONALE PER LA SICILIA

SEZIONE DI CATANIA

Prot. n. 172 dell’11 agosto 2022
Alla d.ssa Maria Concetta Schillaci
p.c.                      Alla s.ra Agata Drago
Al dott. Rosario Carnabuci

SEDE

OGGETTO: Dipendenti addetti al servizio del sabato relativo alle misure cautelari urgenti, ai sensi degli artt. 56 e 61 c.p.a.
IL SEGRETARIO GENERALE

Considerato:

- che la d.ssa Maria Concetta Schillaci, direttore della II sezione, ha manifestato la propria disponibilità a effettuare il servizio del sabato;

- che si ritiene di accogliere la manifestazione di interesse per ampliare il numero dei dipendenti da dedicare al servizio;

DISPONE

Che, a partire dal mese di settembre 2022 e fino a nuova disposizione, le richieste presentate il sabato connesse alle misure cautelari urgenti, ai sensi degli art. 56 e 61 c.p.a., saranno esitate in modalità agile dalla d.ssa Maria Concetta Schillaci, dal dott. Rosario Carnabuci o dalla sig.ra Agata Drago, secondo turni concordati dagli interessati con la scrivente. 
Il contatto mail, ai quali i sigg. avvocati potranno rivolgersi per eventuali segnalazioni o richieste (con esclusione dell’invio di atti giudiziari), è tarct.ufficioricorsi@giustizia-amministrativa.it, dalle ore 8,30 alle ore 12,00.
Si ordina alla Segreteria che il presente o.d.s. sia inviato agli interessati e, per conoscenza, a tutto il personale amministrativo e di magistratura, nonchè alle OO.SS. per l’informativa successiva, ai sensi dell’art. 5 del D.Lgs. 165/2001.
Si provvederà a richiedere la pubblicazione del presente o.d.s. sul sito internet della G.A., nella pagina del TAR Catania.
                                                                                   IL SEGRETARIO GENERALE    
                                                                                         D.ssa Maria Letizia Pittari
