MODALITÀ E TRATTAMENTO DEI DATI - A norma degli articoli 28 e 29 del Regolamento UE 2016/679 (GDPR) e 2-quaterdecies del d.l. n. 196/2003 ss.mm.ii., oggetto del trattamento sono i dati personali esclusivamente riferibili al lavoratore, così come indicati nel green pass consegnato in copia in formato analogico e/o digitale.
La copia del certificato verde viene consegnata a soggetti autorizzati nel rispetto del segreto professionale e dei vincoli di riservatezza, con misure di sicurezza tecniche e organizzative e modalità tali da garantire il rispetto dei principi di liceità, limitazione delle finalità e minimizzazione dei dati.
Il nominativo del lavoratore e la data di scadenza della certificazione verde verranno comunicati ai soggetti incaricati delle verifiche di validità dei certificati, ai soli fini dell’esclusione da successivi controlli.
La consegna di copia del Green Pass è una facoltà del lavoratore e, in mancanza, il titolare del trattamento potrà eseguire i controlli di validità con le modalità e le tempistiche di cui alla precedente informativa, che resta in vigore.
Con la consegna di copia della certificazione verde saranno trattati:
- il nome e cognome dell’interessato, la data di nascita;
- i dati relativi alla salute dell’interessato (dati particolari) di cui all’art. 9 del GDPR relativi alla vaccinazione somministrata, all’avvenuta guarigione da COVID-19 o al tampone.

PERIODO DI CONSERVAZIONE - I dati personali oggetto di trattamento saranno conservati fino alla data di scadenza di validità del certificato, trascorso detto periodo i dati saranno distrutti e non saranno oggetto di conservazione.

ESERCIZIO DEI DIRITTI - Le informazioni relative all’esercizio dei diritti ed a quanto non espressamente riportato in questo documento potrà ricavarli dalla lettura dell’informativa citata.
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