Saluto del Presidente del Consiglio di Stato, Filippo Patroni Griffi
Premio De Sanctis per la Salute Sociale
[bookmark: _GoBack]Palazzo Spada -  27 settembre 2021



Autorità, Signore e Signori,
porgo il benvenuto a questo evento che la Fondazione De Sanctis ha voluto a Palazzo Spada e che il Consiglio di Stato è stato lieto di ospitare, nella scia di altri eventi della Fondazione già tenutisi a Palazzo Spada. Ringrazio di ciò il dott. Gianni Letta e il presidente della fondazione, Francesco De Sanctis.
In passato si sono tenuti qui eventi letterari, spesso collegati a classici che si sono occupati di giustizia; e quegli eventi si muovevano nella logica dei rapporti tra diritto e letteratura, che sostiene movimenti culturali e filosofici oramai consolidati, non solo nel nostro paese.
Oggi c’è un cambio di passo. Un tuffo nell’attualità, personalità di grande spicco, un tema mai come oggi cruciale: la salute. Tradizionalmente “la prima cosa” della vita, anche prima dell’amore, come ci ricorda Massimo Troisi in un noto film.
Ed è una tematica che coinvolge il Consiglio di Stato e la giustizia amministrativa tutta in via ordinaria nella tutela dei diritti collegati alla salute e all’organizzazione sanitaria; ma che nel corso della pandemia ha visto, e continua a vedere, i giudici amministrativi impegnati nel delicato bilanciamento tra libertà individuali dei cittadini e tutela collettiva della salute, verificando la legittimità e la correttezza delle scelte al riguardo compiute dai pubblici poteri. E il premio di oggi riguarda la salute degli anziani, da cui la nostra società ha ricevuto tanto e dei quali oggi essa ha il “dovere sociale” di occuparsi, in un’ottica solidale e inclusiva.
Ancora un benvenuto, con le più calde felicitazioni alle personalità che saranno premiate.
  
