



  GIUSTIZIA   AMMINISTRATIVA

 UFFICIO STAMPA E COMUNICAZIONE ISTITUZIONALE

COMUNICATO STAMPA
	

CDS: 7 E 8 GIUGNO I^ CONGRESSO MAGISTRATURA AMMINISTRATIVA 
DIBATTITO SU DEONTOLOGIA, PROFESSIONALITA’ E COMUNICAZIONE ISTITUZIONALE
LA MAGISTRATURA AMMINISTRATIVA PER L’EFFICIENZA DEI SERVIZI PUBBLICI E LA TUTELA DEL CITTADINO
Il 7 e l’8 giugno a Palazzo Spada, sede del Consiglio di Stato, la Giustizia amministrativa italiana terrà il suo primo Congresso.
L’evento vedrà la partecipazione di consiglieri, giuristi, associazioni e giornalisti che si confronteranno sui temi più attuali della Giustizia amministrativa,
Dopo il saluto istituzionale del Presidente del Consiglio di Stato Filippo Patroni Griffi su “ruolo, etica, responsabilità” del giudice amministrativo oggi, si alterneranno sul tema “professionalità e deontologia del magistrato: garanzia dell’indipendenza ed etica pubblica” Natalino Irti, Professore emerito di Diritto Civile, Giuseppe Severini, Presidente della V Sezione del Consiglio di Stato, Maurizio Leo, vice Presidente del Consiglio di Presidenza della Giustizia Amministrativa e Roberto Chieppa, Presidente di Sezione del Consiglio di Stato.
La sessione pomeridiana (15.00 -18.00) sarà dedicata alle questioni attuali della Giustizia Amministrativa e vedrà il contributo di tre gruppi di lavoro: il primo coordinato dal Presidente del Tar Lazio  Carmine Volpe, il secondo dal Presidente della VI Sezione Sergio Santoro  e il terzo dal  Presidente del Consiglio di Giustizia Amministrativa della Regione Siciliana Rosanna de Nictolis.
Sabato 8 giugno, la seconda giornata del Congresso, si aprirà alle 9.00 con l’intervento del giudice della Corte Costituzionale Giancarlo Coraggio che introduce la presentazione dei risultati dei tre gruppi di lavoro.
Seguirà una sessione dedicata alla comunicazione istituzionale della giustizia amministrativa con la relazione introduttiva del Consigliere di Stato delegato alla comunicazione Giulio Veltri e del responsabile dell’Ufficio stampa della Giustizia amministrativa Silvia Grassi. 
Il giornalista del Sole24ore Giorgio Santilli  modererà la  tavola rotonda sull’ immagine del giudice amministrativo.
Il Congresso si concludera’ con  l’ intervento del Presidente del Consiglio di Stato Filippo Patroni Griffi.
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